

“人若立志遵着祂的旨意行，就必晓得这教训。”

约翰福音 7:17

主的晚餐

“你们若爱我，就必遵守我的命令。” 约翰福音 14:15

“你们若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了。”

约翰福音 15:14

主的晚餐

这一仪式对所有神的儿女来说都是宝贵的。它不只是我们所称颂之主给我们的最后的请求，当时祂说：“你们如此行，为的是纪念我”（原文无“应当”二字）。这一表达很不同于旧约中的诫命“你们当……”或“你们要……”，而“为了纪念我”这句话表明祂多么看重这一由祂子民所作的纪念。

时下好像祂这一吩咐的标记（指“饼”与“杯”，下同）被许多人舍弃。一些人引入由祭司主持的仪式，而毫无任何《圣经》根据。其他人则认为标记会真实地变为基督的身体与血（即：“化体”）。

下文传达的思想是经过许多习练之后而得，我们盼望一些人能看出他们的实践与《圣经》中主的晚餐之真实样式的区别；并愿这些人被引导，充满爱心地去遵从主的这一吩咐。

哪些人应该参加主的晚餐？

使徒行传2:41, 42给了我们教会创立初期圣灵引导之下的次序，从这里我们推出参加者必须是真正的信徒、受了洗、遵守使徒的教训并且过团契生活——参加教会的侍工与见证。

若有人意识到自己犯了罪，就要注意哥林多前书11:28所说的话：“人应当自己省察，然后吃这饼、喝这杯”。自我省察应引向认罪与悔改及复和，从而不至

于被阻止来实行主的这一吩咐。29节无疑将责任放到参加的那个人身上，而32节清楚表明这段经文认为所有参加者都是信徒。

这饼

在主的晚餐时使用有酵的饼是不受《圣经》许可的，实际上这不仅与晚餐设立时的经上样式相反，而且也与酵的象征相反。

我们先来思考经上的样式。在《马太福音》、《马可福音》与《路加福音》中，提及主的晚餐都是在除酵的日子。在设立这晚餐时，无疑我们的主用的是无酵饼。主并没有说“饼是我的身体”！祂是说“这是我的身体”，“你们如此行”，藉此祂仅给我们使用祂所用的东西的权利，我们无权去用相反的东西。（至于饼的实际成份是什么不是问题，可以是小麦、荞麦、大麦或黑麦等等，但唯独不能有酵。）因为晚餐设立是在除酵的日子，所以我们知道当时桌子上其它的东西也是没有酵的。在哥林多前书11:23-28中，保罗被圣灵感动写道：“就是主耶稣被卖的那一夜，拿起饼来”，说：“这是我的身体……你们如此行。”保罗并没有得到启示来设立一个新的实践，而是“那一夜”发生的事被启示给了他。

再来思考酵的象征。酵是表征罪与邪恶（林前5:6-8），在所有预表基督的献祭中都被禁止使用。有酵的饼代表那些里面有罪但其运作却被圣灵所阻止的人们（利23:17），正如有酵的面团在烤炉里面受火加热，酵的作用受到阻止一样。我们的主不可能指着有酵的饼说：“这是我身体（的象征）。”用无酵饼来显明主没

有罪，正如无玷污的羔羊用外表来显现它没有玷污一样，是必要的。

主设立这一仪式是“为了”纪念祂。因此使用的标记是意图帮助我们纪念祂。那些说：“我们不是专在标记，而是在主”的人实在要闭上他们的眼不看标记，因为有酵的饼与发酵的酒不能帮助我们去纪念祂那无罪的身体与所流的宝血。若一位做母亲的给了她儿子一幅她的画像并说：“拿着这个来纪念我，”若是她之后发现她儿子用一个低贱女人的画像来取代她的画像会是多么伤心啊！类似的，用有酵的饼是侮辱祂——祂的身体为我们献上作为罪祭。

这杯

在三部记录设立主的晚餐的福音书中，“杯”这个字很明显用来指其里面的内容，并与“葡萄汁”紧密相联。这一独特的表达很重要，因为在其它地方我们的主说到“新酒”与“陈酒”，前者是未发酵的，或者至少相对是这样。

酵母与酵在本质上是一样，在除酵的日子，律法对酵的禁止同样包括一切发酵的饮料。新鲜的葡萄不含酵母，在葡萄被压榨成汁之后，酵母从空气中进来。在当时，储藏“葡萄汁”防止其发酵的方法已为人知，并为犹太人所使用。“酒”这个字，尽管常常被用在赞美诗歌中，但在《圣经》里有关主的晚餐方面从未被用过。酵与酵母都是代表罪。我们主说：“我是真葡萄树”（约15:1）。葡萄树的产物就是没有发酵的葡萄汁。引入一个罪的象征来代表祂无罪的身体与祂所流的宝血，这样合适吗？

时间

《圣经》里提到的时间是在晚上（参 四福音书，徒20章，林前11章）。在使徒行传20:7我们读到，擘饼聚会是在七日（每周）的第一日（即：主日，参 启 1:10），不是每年一次或每月一次，而是每周一次（林前11:26 “每逢”；参 林前16:2）。在哥林多前书11章中我们不仅读到“主耶稣被卖的那一夜”（23节），而且读到“主的晚餐”（20节）。因此这一由圣灵所赐下的名字见证了早上擘饼的习惯是不符合《圣经》的。天主教与基督教新教对此的改变影响到今天。

话语的执事

《圣经》里没有见证鼓励在擘饼之前要有话语的执事。《约翰福音》中的次序很清楚，晚餐在先，话语的执事在后（13-16章）。哥林多前书11-14章的次序也是一样。但是在特罗亚（徒20章），在门徒们聚会擘饼的时候，“保罗……讲论”，犹推古从窗台上掉下所引起的不快结局暗示了主对此事不加赞成。

主说：“你们如此行，为的是纪念我”，既然这是聚会的目的，擘饼与分杯理应，如同 神的灵所带领的那样，在话语的执事之前。尽管饼与杯阐明了主身体与血的献祭，祂却没有说“你们如此行，为了纪念我的死”，而是说“为了纪念我”。尽管要突出祂的受苦，然而祂荣耀的其它方面也要摆在我们面前。祂创世以先的荣耀、祂的“虚几”、祂对父的爱、祂在地的行走，一切都高举了祂的代替罪人之死。祂的复活与升天和祂的再来证实了父对祂荣耀赎罪之死的接纳与喜悦，这些都属于我们在父面前敬拜祂、纪念祂的一部分。

对一些反对观点的考虑

“主耶稣在世的日子使用日常的饮食，所以我们要如此行。”这个观点不正确，因为无酵饼对于逾越节——这个特别的节日来说不是常见的食物，而是特别的食物。“葡萄汁”也与当时人们日常喝的酒不同，这个词只用在关于主的晚餐的经节里。

“当时用无酵饼与葡萄汁是因为没有其它的东西可以用。”正是如此。神定旨，祂儿子的死发生在逾越节。有酵的饼与发酵的酒不能代表祂无罪的身体与所流的宝血。

“若我们要完全使用我们的主所用的，我们还应该去耶路撒冷，在一间有躺椅的大楼里参加主的晚餐。”这个观点荒谬且不切实际。我们的主并没有说明在参加主的晚餐时，我们身体要处于什么姿势，我们要在哪个地方，而是强调祂所做的事：擘饼与分杯。祂说“你们如此行”，而不是“用这个姿势”或“在这个位置”。《圣经》给我们很多的见证，除了在耶路撒冷，主的晚餐还在哥林多与特罗亚举行。无酵饼不难获得，它要比有酵的饼更容易烘烤。未发酵的葡萄汁也同样很容易以瓶装或者新鲜压榨葡萄的方式获得。

“擘饼时用无酵饼是将一个本来简单的纪念日变成了一种隆重的仪式。”不论使用有酵饼还是无酵饼都是一种仪式。洗礼与庆祝主的晚餐是新约的两大仪式。

“在利未记23:17中，献摇祭的饼的节日，酵要加上。”可能这里要强调一下，这是唯一用酵的节日。要注意到初熟的禾捆与摇祭的饼要在主面前“摇一摇”，因为它们代表信徒。只有那些代表主耶稣基督的祭物才能献在祭坛上。禾捆代表了教会复活、得救活以及与基督同坐（弗2:5-7）。两个摇祭的饼代表在地上的教会由犹太人与外邦人组成，并且在实际经验中罪依然存在。两个摇祭的饼显然不能代表基督，因为邪恶永不会渗进祂那值得称颂的人格里面（出于同样的原因，它们也不能代表圣灵）。把这一代表信徒的节日当成

理由来为用有酵的饼辩护是不合理的，它无论如何都不能与主的晚餐相配，因为饼在那里是对祂的纪念（*的标记*）。逾越节（在这个节期要除酵）是旧约纪念性的节期。主的晚餐（连带无酵的标记）是新约纪念性的节日。

“用无酵饼让一个基督徒处在律法之下。” 这观点是错误的。唯有在新约里证显了无酵饼的使用。我们不会因为上世纪的弟兄们强调我们现在按照《圣经》所启示的方式在家中聚会就指责他们“让我们处在律法之下”。为什么在信徒们因为他们渴望按照经上的样式来过这一纪念的节日而使用无酵的标记，就认为他们是律法主义呢？*我们不会强迫其他人这样做，但是我们恳求回归《圣经》所启示的样式。*

“现在没有禁止信徒去吃日常的有酵饼。” 我们不能因为没有禁止就为使用酵辩护。一些人会说“点水礼不受禁止。”为什么非要禁止才不去行呢？主命令信的人要受浸水的洗礼对于门徒们已经足够了，同样当祂说“你们如此行”，祂所使用的标记也足够了。

“哥林多人使用的是发酵的酒，因为我们在哥林多前书 11:21 读到‘那个酒醉’，因此我们也应用酒。” 在主的筵席上使用浓酒不是给我们的范例。使徒对此责备，无疑这也不受他称赞（22节）。他将他们指向我们主被卖的那一夜所使用的饼和杯。实际上他指出在主的筵席上（用无酵的标记）吃喝是与在家里日常的吃喝截然不同的。

“我们的主在迦拿的婚筵上变水为酒时，酒没有错。” 约翰福音2章所用的“酒”字在原文中是个统称，既可指未经发酵的葡萄汁，又可指发酵过或可能致醉的酒。我们不应想当然地认为我们的主变水为陈酒或发酵的酒。发酵是一个与变酸和腐败并行的改变。鉴于利未记10:9；箴言20:1；23:29, 30这样的经文，发酵的酒能显出祂的荣耀来吗（约2:11）？

“我们不是专在标记，而是在主。” 既是这样，为什么还需要标记呢？无疑，使用它们只为了帮我们纪念祂。我们

必须既不过分强调它们，又不忽视它们。

“我的良心不会介意去使用有酵的标记，我认为没有理由要去改变。” 我们不明白那些坚持用有酵标记之人的激烈与冷漠态度，这伤害了那些在这方面得到习练之人的良知。

反对使用无酵标记的理由究竟是什么呢？无酵饼可以用最方便与简单的方式准备，未发酵的葡萄汁也很容易得到。我可以建议在纪念聚会时，我们为了那位我们尊荣与敬拜之主的荣耀，为了顺从经上的原则与样式，为了我们在这方面良知得到习练的弟兄们，做出改变去使用无酵的标记吗？

将这些想法书面表达出来，我们渴望它会激起主的子民去打破传统与习惯的束缚——若它们与主的话相悖。我们虽然没有“你们必须如此行”的律法，但持守经上的原则与样式并不是不切实际，对祂话语的爱的顺从将给予我们能力，为了祂的荣耀更好地去生活去敬拜。

**一个杯，还是许多个小杯子？
一个饼，还是许多个小饼块？**

首先福音书里暗示只有一个杯“你们都喝这个”（太 26:27）以及“他们都喝了（它）”（可 14:23）。祂把那个杯子给他们，他们并没有为自己倒在许多杯子里。

祂自己没有喝这杯（可 14:25），而是将其给了门徒。“这杯是我血所立的新约。”因此在我们面前只有一个饼与一个杯子很合适。现在我们更加明白为什么祂没有参加。祂不需要救赎：祂是救赎者。祂的爱多么奇妙！“同领…分受这一个饼…这饼…这杯”（林前 10:16,17; 11:25,26）帮助我们更加理解它的属灵含义。

短诗一首

你们神的圣民要更高贵
考察圣经,要晓得
神的旨意,并乐意
遵从祂的命令。

祂既是我们的救主与主
就要遵祂话去行
守这节同心合意
纯洁并且真诚。

祂的子民就是祂的新妇
守节要有圣尊严
祂圣灵内居里面
他们是祂居所。